

MUERTE DE SU SANTIDAD EL PAPA LEÓN XIII

Duelo universal

Unánime es el juicio expresado por la prensa de todos los países y de diferentes religiones al juzgar los veinticinco años del Pontificado de Su Santidad León XIII, que llamado en momentos de excepcional dificultad para la Iglesia a ocupar la cátedra de San Pedro, ha sabido no sólo mantener, sino realizar el prestigio del puesto elevadísimo a que sus merecimientos le habían llevado, no vacilando, en cuantas ocasiones lo hicieron necesario, en hacer oír su voz en medio de las contiendas humanas tan frecuentes y enconadas en los últimos años. Su obra, modelo de moderación y de prudente tacto, ha permitido alejar los peligros que en los primeros momentos de su Pontificado parecían inminentes, siendo también resultado de la elevación que siempre supo imprimir a sus relaciones con los demás pueblos, las reiteradas demostraciones de respeto que han venido tributándole los soberanos de otras comuniones.

Amante de la paz y profundamente respetuoso de los poderes constituidos, ha sido también norma de su política no alentar los partidos extremos de la derecha, aun cuando éstos incluyeron entre sus doctrinas la de la sumisión más incondicional a la Iglesia y de una intervención más directa y provechosa para ésta en la gobernación del Estado.

Merced a esta prudente y mesurada adaptación al espíritu de los tiempos, que contrastaba singularmente con la rigidez de épocas anteriores, ha podido León XIII atravesar un período tan crítico para la vida de la Iglesia, viniendo a evitar los obstáculos que continuamente se levantaban en su camino, con tal acierto y habilidad tan consumada, que ni una sola vez en tan largo período, llegaron a producirse los graves conflictos que como seguros se anunciaban cuando en 1878 recogió la herencia de Pío IX.

Por esa convicción, por esa tolerancia que le permitió aplicar a la extensión de la fe la política, sostuvo el *statu quo* en Italia, trató de igual a igual con Alemania, peleó siempre con ventaja en Francia, se apoderó completamente de España, hizo las paces con Rusia, se sostuvo en Austria, recibió homenajes de Marruecos y de Turquía, negoció con los Estados Unidos, imperó en todo el Sud-América y recibía hace poco tiempo el saludo cortés y benévolo del nuevo Barrojo, del Rey de Inglaterra y Emperador de las Indias.

Ningún Monarca ha conseguido nunca tanto; ningún Pontífice ha sido tan católico, es decir, tan universal como León XIII.

Su misión era conciliadora y la ha cumplido. Durante su Pontificado se robusteció la autoridad moral de la Iglesia, el catolicismo se hizo más flexible y adquirió aptitudes para ser más universal.

Y hubo un día en que apareció a los ojos creyentes como un espejismo dichoso, la posibilidad de que todos los cristianos se unieran de un modo permanente para extender la doctrina de Jesús por el planeta y para ir ahondando el espíritu del Evangelio en las leyes y costumbres de las sociedades modernas.

Rasgos fisonómicos

El que le hubiera visto una vez no podrá olvidar jamás su figura venerable y augusta. Aquella figura, con aureola de blancos caballos, se destacaba blanquísima cual cera en sus ropas enteramente blancas. Marchaba envejecido, como bajo el peso de los años y de los cuidados de la Cristianidad; pero al sentarse se erguía, una vida intensa fulguraba en sus ojos negros, extraordinariamente brillantes. Imposible dar idea por la pluma o por el pincel de la mirada penetrante de León XIII.

Era preciso haber conversado con el Santo Padre para apreciar el verdadero carácter de su semblante, en que dejaron honda huella su alta inteligencia y fortísima voluntad. La voz del Papa era grave, un poco lenta; las palabras, muy acentuadas y acompa-

ñadas de grandes gestos. Nadie, que sepamos, oyó reír nunca a León XIII; pero todos le vieron sonreír siempre, con sonrisa paternal y dulce, que iluminaba su cara de un poderoso atractivo.

León XIII, que hablaba con elocuencia en italiano, en latín y en francés, poseía un mérito, muy raro en hombres de tan soberana altura, y era que «sabía escuchar». Así que, cuantos se le acercaban salían encantados, transportados de entusiasmo, por sus dones y trato.

Uno de los artistas que mejor trasladaron al lienzo sus rasgos fisonómicos, el pintor Chartrou, se expresaba de este modo, hablando de su aspecto externo: «Su alta estatura, la suprema distinción de toda su persona, su faz a la vez enérgica y buena, su frente ancha y llena de nobleza, su boca de labios espirituales y finos, sus manos tan perfectamente aristocráticas, su voz armoniosa y profunda y, sobre todo, sus ojos impregnados de juventud, de vida y de voluntad, todo ese conjunto único, en fin, contribuye a hacer de esta admirable figura el modelo más completamente interesante que puede ofrecerse a un artista... La honda admiración que yo tenía ya por el Soberano Pontífice, se trocó, al ser admitido en su intimidad, en un verdadero culto. Sentíme sobrecogido al propio tiempo por los ojos y por el corazón.»

Esperando el Cónclave

Interesantes opiniones del Ilustre de Cesare

Roma 15 Julio.—Dada la importancia que reviste el asunto, he creído sería interesante el celebrar una conferencia acerca de esa cuestión con el diputado Raffaele De Cesare, el ilustre publicista, cuya autoridad en estas materias es indiscutible.

De Cesare, no sólo ha dedicado su vida al estudio de las cuestiones político-religiosas, sino que, por sus amistades personales en los altos círculos eclesiásticos, se halla, quizá como nadie, en disposición de aventurar ideas y vaticinios sobre el cónclave que se aproxima.

Encontré a De Cesare en su despacho, entregado a sus trabajos habituales. Recibíome con la amabilidad en el carácterística, y al enterarse del objeto de mi visita se presentó gustoso a la entrevista, contestando así a mi primera pregunta:

—Desde luego puedo asegurarle que el futuro cónclave despierta menos curiosidad que el anterior, al ocurrir la muerte de Pío IX... Entonces se trataba del primer ensayo de una elección pontificia llevada a cabo en condiciones históricas completamente nuevas. Dudábase que el cónclave tuviese efecto en Roma, y esperaban los más que el nuevo Papa hiciese las paces con Italia.

«Las circunstancias actuales son otras muy distintas, ciertamente. El cónclave se celebrará en Roma; el Papa elegido será italiano, y, desde luego, se trate de quien se trate, seguirá, respecto de Italia, la misma política de Pío IX y León XIII.»

—De modo que usted no alimenta esperanzas—pregunté a De Cesare—de que mejoren las relaciones entre el Quirinal y el Vaticano?

—No creo que suceda, al menos por ahora. Sólo un Papa religioso y no político, y un Gobierno italiano exento de preocupaciones radicales, pudieran hacer posible la reconciliación. Pero la verdad es que existen para ello enormes dificultades, que no es del momento detallar.

«Le diré a usted, como compendio de todas ellas, que por ambas partes, quizá sin desearlo en el fondo, se han evidenciado tendencias cada vez más opuestas, haciendo casi irreductibles las diferencias.»

«El nuevo Papa no será exclusivamente un Papa religioso, será también un Papa político, y de ahí que uno de sus primeros actos lo constituirá la protesta a favor del Poder temporal. Según todas las probabilidades, el nuevo Papa será menos polemista, menos luchador que León XIII; pero en lo relativo al Poder temporal, adop-

tará una actitud de completa intransigencia.»

«Como usted sabe, los cardenales juran conservarlo *usque ad effusionem sanguinis*...»

«Ahora, lo que si pudiera ocurrir es que el sucesor de León XIII permitiera a los católicos acudir a las elecciones políticas. En este caso, quizá comenzara a variar el aspecto del problema puesto que los católicos tendrían en el Parlamento una representación legal que habría de defender las doctrinas de la Iglesia y que tratara de conciliar éstas con las exigencias de la moderna civilización.»

—¿Qué cree usted que harán los cardenales extranjeros al celebrarse el cónclave?

—Probablemente lo mismo que en el cónclave anterior; adherirse a la opinión de la mayoría, excepto los cardenales franceses, que son los más numerosos y que parecen estar dispuestos a dar su voto al cardenal Rampolla o al candidato que les designe el actual secretario de Estado. Los cardenales franceses, sobre todo después de la actitud de León XIII ante la persecución de las Congregaciones religiosas, debían ser poco propicios a monseñor Rampolla. No ocurre así, sin embargo, quizá porque se deja sentir sobre ellos la influencia de su Gobierno, o por otra causa cualquiera.

—¿Y los restantes cardenales?

—Los restantes? Ya creo haberse lo dicho. Los cardenales alemanes, ingleses, austriacos y belgas, escasísimos en número, serán arrastrados por la mayoría. Acaso se abstengan los primeros de votar a Rampolla, suponiendo, naturalmente, que el actual secretario de Estado se decida a presentar su candidatura. En este caso los sufragios de aquellos favorecerán, o bien al cardenal Serafin Vanutelli, o bien a monseñor Gotti, quien, entre los *papabiles*, es el que mayores probabilidades reúne.

—¿Cuál es su opinión respecto de los cardenales españoles?

—Recordando lo ocurrido en el cónclave anterior, creo poder asegurarle que en la presente ocasión no llevarán éstos ningún *parti pris* a las deliberaciones. En la anterior elección favorecieron en un principio la candidatura del cardenal Franchi, sin duda por haber sido éste Nuncio de Su Santidad en Madrid y haberse captado allí numerosas simpatías. Al verificarse el último escrutinio, votaron, no obstante, la candidatura Pecci. De aquellos cardenales, ninguno existe en la actualidad, y los cuatro que representan a España en el Sacro Colegio darán indudablemente sus sufragios al candidato que ofrezca mayores probabilidades. Le diré a usted, sin embargo, que los cardenales españoles no ocultan sus simpatías hacia monseñor Rampolla, cual, más aún que a León XIII, deben la investidura cardenalicia. Recuérdese, en efecto, que Rampolla, antes de ocupar su puesto actual, fue durante varios años Nuncio en Madrid y secretario de dicha Nunciatura en tiempos de monseñor Simeoni.

—¿Se prolongará muchos días las labores del cónclave?

—No creo que así suceda. Durante la larga enfermedad de León XIII, los cardenales italianos, que se encuentran aquí reunidos en su mayoría, han venido celebrando frecuentes entrevistas.

«No es aventurado afirmar que en esas conferencias se deben haber ultimado los preparativos indispensables para la elección. Los trabajos no habrán sido muy complicados, pues el número de cardenales papables es escaso. Si el elegido ha de ser un cardenal de curia, la sucesión de León XIII le recibirán Gotti, Vanutelli o Agliardi. Desde luego, repito que el cardenal Gotti es el que cuenta con mayores probabilidades, sobre todo si Rampolla se inclina en su favor.»

«Si el futuro Papa es elegido fuera de curia, acaso recaiga la elección en el cardenal Richelmy, arzobispo de Turín, o en el cardenal Sarto, patriarca de Venecia.»

«Tales son, amigo mío, las probabilidades. No olvide usted, sin embargo que, en definitiva, el Papa es designado por el Espíritu Santo.»

Y aquí dió término mi entrevista.

CARLO LOTTI.

EL CARDENAL GOTTI

Todos los informes de Roma convienen en que el cardenal Girolamo Gotti es uno de los que cuenta, hasta ahora, con mayores probabilidades de suceder a León XIII.

Parécenos, pues, interesante copiar lo que acerca de esta elevada personalidad eclesiástica expone en *Le Figaro* un antiguo diplomático francés:



«El cardenal Gotti—dice el autor del artículo—es un verdadero asceta. De resultar elegido por el cónclave, sería un Papa piadoso, austero y, sobre todo, un reformador de la disciplina eclesiástica.»

Como Julio II, es ligur; procede, pues de una raza fuerte y vigorosa. De humildísimo origen, vio transcurrir su niñez en pobreza cercana de la miseria.

Apenas cumplió los diez y seis años ingresó en la Orden de Carmelitas Descalzos, donde no sospechaban, seguramente, que el humilde hijo de un pescador de la costa de Liguria llegaría a ser, andando el tiempo, candidato a la tiara.

Gotti halló en el convento de Carmelitas la paz y el medio ambiente que su alma de joven cristiano habían soñado. Su vida durante los primeros años de monje fue una vida de recogimiento, de privaciones, de penalidades y de renunciación completa; una vida dedicada al estudio, a la plegaria y a la contemplación, sin que por un instante turbaran el espíritu del novel religioso ni el presentimiento ni el deseo de los honores que le esperaban.

Su conducta ejemplar, aun el seno de una Orden cuyas costumbres son un modelo de austera piedad, le señaló pronto a la admiración de los religiosos sus hermanos, quienes en 1831 eligieronle, por unanimidad, general de la Orden.

Esa investidura ofreció a León XIII ocasión de conocer y apreciar la sabiduría de Gotti, así como su carácter digno y severo en extremo, y de descubrir al mismo tiempo, bajo la aparente rudeza del monje, talentos diplomáticos que ignoraba el mismo Gotti.

Por tal motivo, el antes oscuro monje convirtióse de improviso en el Benjamín, el favorito de León XIII, quien llevado de su afecto, y sin ánimo indudablemente de infringir la tradición que prohíbe al Papa, hacer indicaciones al cónclave respecto a su sucesor posible, designaba frecuentemente a Gotti con estas palabras: «—He ahí a vuestro futuro Papa.»

El cardenal Gotti marchó hace once años al Brasil en calidad de internuncio y con la delicadísima misión de poner término a la tirantez de relaciones existentes entre el Vaticano y el Gobierno de la República. El espíritu sectario y los odios masónicos habíanse mezclado en el asunto, llegando a hacer las diferencias casi insolubles. Todo el mundo creía en el Vaticano más fácil la ruptura que el arreglo. Y, sin embargo, monseñor Gotti supo realizar un verdadero prodigio. Merced a un golpe maestro de diplomacia, completamente inesperado, y en el que hizo alarde de tacto y delicadeza extraordinarios, consiguió eliminar todas las dificultades. Su éxito fue tan completo y alcanzó tanta resonancia, acrecentó de tal modo su reputación, su prestigio, que el Papa, sin pérdida de tiempo, le confirió el capelo cardenalicio. Poco tiempo después designó a León XIII para ocupar la prefectura de la Congregación de obispos y regulares, que es uno de los organismos más importantes de la jerar-

quía eclesiástica y del gobierno de la Iglesia.

En aquella ocasión fué precisamente cuando el ser moral de Gotti se dibujó definitivamente, cristalizándose, por decirlo así, bajo su forma actual. El poderío y sus honores no cambiaron en nada los hábitos del austero purpurado. Monseñor Gotti continuó siendo el monje sencillo cuyo espíritu se había formado en el misterio y la soledad del claustro. En vez de ocupar la suntuosa residencia que corresponde a un Príncipe de la Iglesia, siguió habitando la humilde y fría celda, cuyo mobiliario estaba reducido a un lecho, a una mesa y a una silla.

Las opiniones y los principios de Girolamo Maria Gotti permanecen tan inmutables como sus gustos y sus costumbres. Su excursión diplomática a través del mundo; las relaciones por él adquiridas con elementos políticos y sociales de diversas ciudades europeas y americanas, no han podido alterar la extremada rigidez de su carácter, y aun pudiéramos decir la estrechez de su criterio.

Gotti ha sido, es y será uno de los adversarios más rudos del mundo moderno.

Y si es así, ¿cuál es la causa de que un prelado que profesa ideas de las que no participa la mayoría de los cardenales, que tiene pocos amigos, que mira con desagrado al adulador, que suele comunicarse por monosílabos, que huye de la gente y que jamás aparece en las ceremonias; a qué se debe, repetimos, que ese monje hurfano y poco acomodaticio, tras de ocho años de cardenalato, haya podido conquistar la enorme influencia de que disfruta en el seno del Sacro Colegio, y en virtud de la cual se le considera hoy como el cardenal *papabile* por excelencia?

La razón de ello está quizá en su fama de hombre enérgico, perseverante y sabio; en la simpatía que le profesa León XIII y en el vivo deseo que siente el Cuerpo cardenalicio de ver cambiar radicalmente la política de la Santa Sede.

La casa del Papa

En todas las biografías que del Papa León XIII publican estos días los periódicos belgas, se menciona su misión diplomática como Nuncio en Bruselas de 1843 a 1846. Según parece, el Papa fallecido conservó siempre de un recuerdo muy vivo y muy grato, tanto que cuando hace dos o tres años supe por los periódicos que el burgomaestre de Bruselas, monsieur de Mot, actual morador y propietario de la casa en que Monseñor Pecci tuvo la nunciatura se encontraba en Roma, le envió una invitación para ir al Vaticano, con el sólo objeto de saber si su *casu* continuaba en el estado que él la dejó. Cuando después de satisfecha la curiosidad de León XIII, se retiraba el burgomaestre, el Pontífice le despidió diciéndole: «Bueno, Sr. de Mot, que usted disfrute largos años en *mi casa!*»

NOTAS ESTADÍSTICAS

Su Santidad León XIII ha creado dos patriarcados, 13 sillas metropolitanas, 140 episcopados, dos abadías, 5 delegaciones apostólicas, 50 vicarías apostólicas; además ha transformado en vicarías 14 prefecturas y 20 obispados.

El número de Encíclicas que ha promulgado se eleva a 64; el de las canonizaciones, a 18; el de las beatificaciones, a 110, y el de reconocimiento de cultos de mártires, a 54.

Tres veces ha sido designado como árbitro: en 1885, en la cuestión de las Carolinas, entre Alemania y España; en 1892, a propósito de las fronteras coloniales, entre Bélgica y Portugal, y en 1895, también en un asunto de fronteras, entre las Repúblicas de Haití y Santo Domingo.

León XIII ha convenido tres Concordatos: en 1886 con Portugal y Montenegro, y en 1888 con Colombia.

Recordemos, por último, que ha restablecido la jerarquía católica en Escocia, Bulgaria, Bosnia-Herzegovina, entre los rutenios y en el Japón, y que ha obtenido la creación de las siguientes embajadas permanentes en el Vaticano: en 1882, la de Prusia, y en 1895, la de Rusia.

DE VIAJE

RESUMEN

Ocupaciones ineludibles impidieron hasta hoy el dar fin, con ésta, a las crónicas escritas con motivo del viaje que por encargo de EL ECO DE SANTIAGO, he verificado.

Muchísimo más, é inmensamente mejor, es lo que puede decirse acerca de los pueblos que he visitado. Pero el desconocimiento anterior, la escasez de tiempo y mi carencia de dotes, fueron causas insuperables que no pude vencer mi voluntad para hacer lo que fuera mi deseo: crónicas en las que se reflejasen con absoluta claridad las bellezas del paisaje, los progresos morales y materiales, las necesidades y mejoras de los pueblos objeto de mi visita.

Sálveme el buen deseo y sea este último artículo un recuento de las omisiones más importantes inconscientemente cometidas.

Noya es un pueblo que por su situación, su historia y su comercio presenta dos aspectos. Edificada á orillas del mar se beneficia de él como medio de comunicación y por sus productos; rodeada de una campiña incomparable en fertilidad y belleza, al campo debe buena parte de sus elementos de riqueza.

Y estas dos facetas que su situación nos ofrece, preséntanoslas como consecuencia su comercio y como ejemplo sus fábricas de salazón y conservas, por una parte; de curtidos y papel, por otra.

Siendo, como es, una villa de fundación remota es preciso que tenga historia antigua y moderna; la base de ésta puede ser el trabajo; aquélla es harto notable y extensa, siendo sus monumentos y ruinas valiosos datos para reconstituirla.

Y si la historia antigua es rica, no lo es menos la presente que sin duda no desmerecerá en el porvenir. Ciertamente que de igual manera que al secundar en pasados tiempos el movimiento liberal de los Comunes se adelantó á su edad en ideas, es hoy de los escasos pueblos que siguen en España las modernas corrientes de regeneración por el trabajo.

Noya hace el comercio en grande escala, exportando en gran cantidad, pinos, en trozos y tablas, para Inglaterra; duela de pino y roble para Levante; huevos y cereales, para las Antillas, y conservas para toda América y otros puntos. Y es un dato excelente el notar que cada año aumenta en cantidad importante la exportación de productos naturales y fabricados en esta trabajadora villa.

Acompañado de mi distinguido amigo, don Jesús Rodríguez Vázquez, admiré á mi regreso, el antiguo templo de Santa María la Nueva así llamado quizá por haber sido reconstruido en época remota el primitivo como parece demostrarlo la heterogeneidad de los elementos que lo forman ó por haber existido otro más antiguo.

Atribúyese su construcción á don Berenguel de Landoria arzobispo de Compostela datando su edificación de 1327 según reza una inscripción situada sobre la puerta lateral. En sus paredes se ven piedras con inscripciones mucho más antiguas que pudieron ser traídas de otro templo en ruinas ó ser de la parte primitiva del mismo reconstruido y no edificado por el mencionado arzobispo. Su nombre sin embargo hace suponer que antes debió existir otro más viejo.

El átrio de esta iglesia es en la actualidad el cementerio y hay en él gran número de lápidas antiguas y sepulturas con figuras yacentes. Santa María la Nueva es de estilo románico-ogival.

Porque todas fueran satisfacciones, la tarde del último día que pasé en Noya, visité en su casa de Vilar (Tállara) al Ilmo. Sr. Rector de esta Universidad, don Francisco Romero Blanco, honrándome un buen rato con la gratísima conversación del maestro y amigo distinguidísimo. Ya sabe el señor Rector lo mucho que yo le quiero y respeto para que necesite repetir aquí la expresión de mi agradecimiento por la cariñosa é inmensa acogida que me ha dispensado.

Al hablar de Muros—hermoso y culto pueblo de mujeres bellísimas, cantadas en versos inmortales por Rosalía de Castro, y hombres de franco y simpático carácter—sin duda habré cometido involuntariamente notables omisiones.

Refiérese una de ellas á El Pueblo Muradano, sensato decenario que vé la luz en dicha villa, el cual ha publicado con ocasión de las fiestas un precioso número extraordinario avalorado, entre otras, con firmas tan importantes como las de Ramón Martínez Esparís, Francisco Tetamancy y el P. Nilo Varela. Ya saben mis amigos de El Pueblo el buen juicio que he formado de su excelente periódico y en especial del extraordinario de referencia y es por lo tanto innecesario el que repita aquí las justas alabanzas que su amena lectura me ha sugerido.

En compañía del ilustrado P. dominico Fray José García Gutiérrez, el inteligente cura párroco de Lira don Manuel Blanco Castro y mis queridísimos amigos los abogados D. Paulino Lago y D. Ladislao Roig Mariño, fui en la mañana del día último de mi estancia en Muros, al convento de Louro en donde pasé uno de los días mejores de mi viaje.

Comimos con los humildes hijos de San Francisco y allí estuvimos hasta el anochecer en que regresamos á Muros en la grata compañía del señor Cura de dicha villa y otro señor Sacerdote—muy ilustrado por cierto—cuyo nombre siento mucho no recordar en este momento.

Para exponer sucintamente las sensaciones gratísimas sentidas en ese día, que marcaré con piedra blanca entre los mejores de mis recuerdos, fuera preciso un largo artículo cuando menos. No siendo esto posible limitárame á expresar mi reconocimiento desde estas columnas al P. Ramón Álvarez Lugin de amena é instructiva conversación y músico notable como compositor y ejecutante; al padre vicario Fray Eugenio Campo, y á los Padres Alejandro, Modesto, Juan Lestón y otros cuyo nombre no recuerdo en este momento. Y por haberlos citado en otra ocasión no menciono nuevamente al P. Novoa y al P. Guardian Fray Nilo Varela para los cuales así como los anteriores serán eternos mi gratitud y reconocimiento.

Desde Muros á Puerto del Sol hice el viaje en compañía del ilustrado corresponsal de EL ECO DE SANTIAGO en este último punto, don Ladislao Roig Mariño.

Los inmerecidos obsequios de que fui objeto por parte del amigo Roig, Ramón Lestón Lojo y don Joaquín López Mariño y las múltiples atenciones que don Ramón Lojo, don Rogelio Roig y otras distinguidas personas, me dispensaron, hicieron gratísima mi estancia en dicha hermosa villa.

Pero el grave problema del *bow* cuyos dolorosos efectos azotan, como á ninguno, al honrado pueblo del Sol, entristeció mi ánimo profundamente. Es preciso contemplar las desgarradoras escenas en que el llanto de las mujeres y el desesperante furor de los hombres claman protección ó venganza contra los devastadores del mar y causantes de la ruina de su hacienda. ¡Para maldecir al *bow*, basta presenciar la llegada de una volanteira con las redes destrozadas por aquel aparejo!

Y terminaré este deshilvanado artículo repitiendo las gracias más expresivas á todos los que inmerecidamente me honraron con sus obsequios y agasajos. Por mi parte jamás olvidaré las atenciones de que he sido objeto, de igual manera que recordaré siempre con placer y satisfacción el gratísimo viaje ha poco efectuado por las incomparables villas de Noya, Muros y Puerto del Sol.

VICTOR CASTRO RODRIGUEZ (VICARO)

Santiago, Julio 22 1903.

Santiago

Tomó posesión de la escuela de Rivas, en Rois, don Luis Fernández Cabanas.

Dicen de la Coruña: Pasado mañana, probablemente, saldrá para Santiago, con objeto de hacer la ofrenda al Apóstol, el gobernador civil de esta provincia don José Martos O'Neale.

Dícese que le acompañará como secretario particular el diputado provincial don Gustavo Varela Radio.

Las compañías de los ferrocarriles de Vigo á Monforte y de Pontevedra á Santiago, se han puesto de acuerdo para realizar una mejora en el servicio que de seguro les agradecerá el público.

A partir del 25 del actual, y hasta nuevo aviso, los trenes corraos no harán transbordo en Pontevedra.

El tren correo número 4 que sale de Cornes (Santiago) á las 13'25, continuará hasta Vigo.

El tren correo número 24 que sale de Vigo á las 18'28 llegará hasta Cornes (Santiago).

Tiempo ha que estaba en gestión esta mejora, que por fin ha podido llevarse á vías de hecho.

El señor presidente del Consejo de ministros, en nombre del Sr. Silveira y en el suyo propio, ha rogado al señor Martos que continúe al frente del Gobierno de esta provincia.

Igual ruego le ha dirigido el señor ministro de la Gobernación, en vista de lo cual el señor Martos, reconocido á las deferencias de sus nuevos jefes, ha retirado la dimisión que hizo de su cargo.

Ayer estuvieron en Santiago, de paso para Coruña y Ferrol el duque de Alva y el marqués de Viana.

Viajan en dos hermosos automóviles.

Su ida á Ferrol tiene por objeto pasar unos días con los duques de la Conquista que veranean en las proximidades de la ciudad departamental.

Enrique Jesús Vidal Casares, procesado por lesiones en el juzgado de Noya, fué condenado á satisfacer la multa de 125 pesetas y pago de costas.

En su casa de Baladás (Mellid), entregó su alma á Dios, confortada con todos los auxilios espirituales, á la edad de setenta y tres años, la virtuosa señora doña Josefa Codesido, viuda de Fuchiós (que en paz descanse).

Enviamos nuestro más sentido pésame á la familia, deseándole resignación cristiana, y rogamos á nuestros lectores encomienden al Señor en sus oraciones el alma de la finada.

Un reloj 16 veces más grande que el del Parlamento de Londres y el mayor de todo el mundo, compuesto enteramente de flores naturales, constituirá una de las atracciones más notables de la Exposición de Saint Louis. La esfera será compuesta de plantas verdes y las horas ó números serán marcados con flores blancas, cada una de las cuales medirá 10 pies de altura. Las manecillas medirán 50 pies de longitud. Se empleará la fuerza neumática para el movimiento de este reloj, y será exhibido en el departamento de Horticultura.

Catorce aniversario del Sr. D. Joaquín Díaz de Rabago y Aguiar (que santa gloria haya).

Todas las misas de punto que mañana 23 se digan en la capilla general de Animas serán aplicadas por su eterno descanso.

La familia suplica á sus amigos y personas piadosas tengan la caridad de asistir á alguna de ellas y rogará Dios por su ánima.

La Guardia civil de Mellid capturó á Ramón López García, alias *Mingoso*, de 24 años, soltero, jornalero, y lo puso á disposición del juez instructor de Arzúa, que lo tenía reclamado, en virtud de causa que se le sigue por lesiones.

Ayer se ha puesto á la venta, en toda España, la comedia en cinco actos, de Pérez Galdós, *Mariucha*, que acaba de estrenarse en Barcelona, con éxito, no por discutido menos ruidoso.

Es seguro que *Mariucha* impresa tendrá menos impugnadores que *Mariucha* representada.

Dice un periódico regional:

«Las exigencias de los operarios de la isla de Arosa, pertenecientes casi todos á sociedades obreras, que pedían aumento de sueldo y minoración de las horas de trabajo, aparte otras pretensiones, han impulsado al señor Goday á tomar la resolución radical de cerrar su magnífica fábrica, y á los demás conserveros de aquel punto á disminuir el número de cajas elaboradas en años anteriores.»

Como consecuencia de esta medida, han sido despedidos todos los obreros asociados, quedando sólo en las fábricas los trabajadores desahogados de todo compromiso socialista.»

En el balance del Banco de la última semana aumentaron las existencias en oro 248.719 pesetas; el bronce 45.650, las cuentas corrientes 934.508 y el efectivo del Tesoro 1.733.591.

Disminuyeron la plata 589.710 pesetas y los billetes 3.848.150.

Dispúsose que el preso en la cárcel de Santiago Manuel Tubio Faberiss, sea trasladado inmediatamente al penal de Burgos.

Ha sido nombrado magistrado de esta Audiencia territorial D. Isidoro Gómez Plana en la vacante producida por traslado de D. Francisco Pascual.

El Juzgado de Verín se halla instruyendo sumario por expedición de vinos artificiales, en virtud de comunicación del señor alcalde de Laza que dice que reunida la Junta local de Sanidad se procedió á la inspección y reconocimiento de los establecimientos de bebidas en aquel municipio.

Cuando en la provincia de Orense se expenden vinos artificiales que no ocurrieron por aquí.

En el mixto de la tarde de hoy llegó la compañía del señor Muñoz, que hará su *debut* mañana jueves con la función anunciada para hoy que ha sido suspendida en señal de duelo por el fallecimiento de S. S. León XIII.

Se representará como ya anunciamos el famoso drama *El Loco Dios* en que se distingue mucho el Sr. Muñoz.

De Allariz, Ganzo, Bande y Ribadavia participan que se ha celebrado en aquellas villas, con entusiasmas manifestaciones de júbilo, la elevación del Sr. Cobian á los consejos de la Corona.

Se dispararon salvas de bombas y las bandas de música recorrieron las calles.

La comisión provincial de la Coruña que recibió días pasados un telegrama firmado por numerosos bañistas del balneario de Cuntis, interesando que mantuviese la subvención que otros

años destinaba al sostenimiento de los pobres que allí concurren, adoptó el plausible acuerdo de destinar 500 pesetas á fin tan humanitario.

Por el eterno descanso de S. S. León XIII -

La Comunidad de Franciscanos de esta ciudad hará mañana jueves solemnes honras fúnebres por el que en vida fué protector insigne de la Orden de San Francisco.

A las diez de la mañana dará principio la Vigilia, seguida de la misa, al fin de la cual el P. Plácido predicará la Oración fúnebre.

No dudamos que los católicos santiaguenses darán una prueba de su sentimiento por la pérdida que acaba de sufrir la Iglesia, asistiendo á tan piadosos actos.

¿Por que cura el Elixir estomacal López Caro?

Saló esta tarde para Pontevedra la banda del Regimiento de Zaragoza.

El Cabildo Catedral rogó al Sr. Obispo de Lugo que venga á Santiago para oficiar de Pontifical en la función del día 25, fiesta del Apóstol.

Saben ya nuestros lectores que el gobernador civil de Pontevedra impuso á la compañía del ferrocarril de Pontevedra á Santiago 250 pesetas de multa, por resistirse á presentar la lista de los terrenos que es preciso expropiar para levantar la estación de Villagaría.

La compañía, en su deseo de economizar todo lo posible, presentó al gobernador un escrito de alzada, oponiéndose al pago de la multa.

El Sr. Chápu, en vista de esto, comunicó á la compañía su resolución de no dar curso á cuanto solicite mientras no haga entrega en el improporrible término de tres días.

Por la secretaría de la Junta provincial de Beneficencia han sido devueltas, ya aprobadas, las cuentas de la obra pía de D. Juan López Varela, correspondientes al año 9102.

El vecino de Coruña Manuel Casal Rodríguez solicitó de la Comisión provincial el ingreso en el manicomio de Conjo de su esposa Manuela Fernández, que tiene perturbadas sus facultades mentales.

En el tren correo de hoy salió para Roma, como habíamos anticipado, el señor Cardenal Arzobispo acompañado de su mayordomo don Manuel Caero.

Durante la ausencia del Prelado queda encargado del gobierno de la Diócesis el Secretario de Cámara don Eugenio del Blanco.

Dentro de breves días llegará á la Coruña, de paso para Carballo, el señor don Jesús Ferreiro y Hermida, presidente de la Audiencia provincial de Cáceres, y á quien recientemente se concedió la jubilación.

El Sr. Ferreiro es natural de Santiago y fué juez de instrucción de la Coruña, Lugo, Ferrol, Betanzós, Noya y Carballo.

La prensa de Valladolid y la de Cáceres le tributan con motivo de su jubilación frases de encomio y respeto, por tratarse de un magistrado integérrimo que se ha conquistado en todas partes unánimes simpatías.

Se dispuso la conducción á la Coruña de los presos Rudesindo Parada, Miguel Andrés López Ares, Bernardo Mauricio Esperón, José M.ª Nuñez García y Antonio Rial Ponce, que se hallan en la cárcel de Santiago, y Manuel M.ª José Requejo Pardo, que está recluso en la de Negreira, á fin de ser trasladados á los establecimientos penales á que han sido destinados.

La oficina internacional ha dado á conocer el movimiento de tarjetas postales enviadas por correo en 1902.

Alemania mantiene el *record*, con tarjetas 1.013.500.000, siguen los Estados Unidos, con 670 millones; el Japon, con 435 millones; Austria, con 250 millones, y Francia, con 60 millones.

Bélgica, á pesar de su pequeñez, ha visto circular 55 millones, y Servia 43 millones de tarjetas postales.

Quesos del ORJAL, venta exclusiva señores Paredes y Herrero.

Se espera hoy en Santiago al arquitecto Director de las obras de la Universidad y de la Escuela de Veterinaria don Arturo Calvo.

Esta tarde le serán administrados los Santos Sacramentos al catedrático de esta Universidad D. José Fernández Sánchez que se agravó en la enfermedad que padece.

Hacemos votos por la salud del enfermo.

Hoy predicó en la Catedral el señor don Emilio Macía canónigo de esta Basílica.

Mañana predicará el canónigo señor don José Muñoz.

En el Ayuntamiento

La sesión del lunes

Presidió el Alcalde excelentísimo señor Marqués de Casa-Pardinas y asistieron los Concejales Sres. Valenciano, Torre, Sánchez Miramontes, Fuentes, Carro, Torreira, Vilas, Carro, García Piñero, Lalinde, Larramendi, Pereiro, Aroca, García de la Riva y de la Riva García.

El Ayuntamiento adoptó los siguientes acuerdos:

Formalizar el ingreso de 15.806'98 pesetas recaudadas en la segunda semana del mes actual por impuesto de consumos y arbitrios; acusando una diferencia de más, en relación con la del año anterior, de 2.217'18 pesetas.

Autorizar á la Tesorería de Hacienda de la provincia, para aplicar á cuenta setas liquidadas por la Intervención de este año por recargos municipales sobre contribuciones.

Oír el informe de la Comisión de Abastos acerca de la resolución del señor Gobernador prohibiendo la entrada en la población, de carnes muertas procedentes de otros puntos, en cumplimiento de disposiciones dictadas por la Dirección General de Sanidad.

Quedar enterado de una orden de la Dirección General de Propiedad, aceptando los locales ofrecidos por el Ayuntamiento en el edificio de San Agustín para instalar el Archivo de Bienes Nacionales.

Adjudicar definitivamente á don Sabino Uribe la subasta de las obras de derribo y desmonte del muro de contención de tierras de la Carrera del Conde, y traslación de la fuente, por la cantidad de 9969 pesetas.

Encomendar á una comisión especial el encargo de ir á Lourizán para ofrecer los respetos del Ayuntamiento al Excmo. Sr. D. Eugenio Montero Ríos, y significarle la gratitud de este pueblo por los nuevos favores que acaba de dispensarle, con la reforma de la Escuela especial de Artes é Industrias.

Que el arquitecto municipal proceda con la posible urgencia al estudio proyecto y presupuesto para la construcción de uno ó más lavaderos públicos, de acuerdo con lo propuesto por el señor de la Riva.

Autorizar la distribución, como premio entre los alumnos más aventajados de las escuelas públicas, de las obras existentes en el archivo municipal, tituladas «Geografía de Galicia», «Recuerdo histórico», «El Sistema métrico-decimal», y «Las Peregrinaciones á Compostela»; y en cuanto á las demás, existentes con exceso del número necesario, ofrecer ejemplares á las Sociedades obreras de esta ciudad.

Adquirir material de enseñanza para la escuela de San Cayetano, de reciente creación.

Conceder la asistencia gratuita de la Banda de música municipal para acompañar la imagen de San Roque desde la Casa-camara hasta la iglesia, y viceversa, con motivo del novenario que ha de celebrarse antes de la festividad del Santo.

Conceder licencia por más de ocho días al alcalde Excmo. Sr. Marqués de Casa-Pardinas; por dos meses al concejal Sr. Piñero, y al Secretario de la Corporación; y por 20 días al escribiente de Contaduría D. Juho Diaz.

Inscribir en el padrón vecinal á don Marcial Velázquez y otros.

Cerca de León, se cambiaron las sacas del correo de Galicia, mandándolas á Asturias y las de Asturias á Galicia.

Hubo necesidad de que se formase un tren desde León y otro desde Pontevedra á Santiago.

Por esto llegó ayer á Santiago el correo á la una de la madrugada, en tren especial.

Gacetillas

INTERESA MUCHO

saber que en la ciudad de Barcelona y «Calle de la Diputación núm. 436», su cursal de «Salvati Costanzo», se obran verdaderos milagros en los enfermos de males venéreos en general y especialmente sífilicos aunque sea la dolencia hereditaria. Para más detalles léase «Milagrosos Confitos Inyección anti-venéreos y Roob anti-sífilico COSTANZI».

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy.—Santa María Magdalena, pat. de Poyatos, San Teófilo, mr., y San Cirilo.

Santos del día de mañana.—San Apolinario, ob., Santa Brígida, San Bernar-

do y San Liborio.

Especialidad en muebles de lujo y tapizados artísticos. Mobiliarios de todas clases.

La Amuebladora

30, Rúa del Villar, 30

Se admiten encargos para instalaciones completas de viviendas. Pianos, Máquinas para coser y hacer punto, Caloríferos, Lámparas, Espejos etc.

Telegramas

Servicio particular de EL ECO

La muerte de León XIII

Los periódicos de Roma.—Las banderas.—Conciertos suspendidos.

Madrid 21 (11)

Dicen de Roma, que todos los periódicos, aun los más radicales, han publicado números orlados de luto. Todos dedican frases de respeto y elogio a León XIII. De los edificios públicos se bajaron las banderas que se habían izado por los días de la Reina Margarita. De orden del gobierno italiano se suspendieron las funciones teatrales y los conciertos.

Funciones gubernativas.—El cadáver del Papa.

Madrid 21 (id. id.)

Después de comprobada la muerte del Papa, el Cardenal Rampolla resignó sus poderes.

Se encargaron de las funciones gubernativas los tres cardenales de rigor. Cuando el Camarlingo, siguiendo el ceremonial acostumbrado, dió los tres golpes en las sienas de León XIII con el martillo de plata, todos los presentes lloraban.

Después de orar ante el cadáver del Papa, se cubrió el cadáver de éste con una casulla blanca y dorada.

El rostro de León XIII parece de cera.

Traslación del cadáver.—Quiénes le ven.

Madrid 21 (id. id.)

Los camareros del Papa fueron los encargados de vestir su cadáver.

Pusieronle una sotana blanca y un manto de terciopelo carmesí y el soidado.

Sus manos están unidas y sostienen un crucifijo.

Desde su alcoba fué transportado a otra cámara donde arden ocho grandes cirios.

Los guardias nobles le tributaron los honores correspondientes.

Las habitaciones que ocupaba el Pontífice fueron selladas.

Solo van el cadáver los Cardenales, diplomáticos y la alta sociedad italiana.

Tiendas cerradas.—Duelo general.

El doctor Laponi.—Su certificación.

Madrid 21 (id. id.)

En Roma aparecen cerradas muchas tiendas.

El duelo en la capital del orbe católico, es general.

Se publicó el certificado de defunción de Su Santidad. Lo firma el doctor Laponi y en él dice:

Que León XIII sucumbió a causa de una neumonía adinámica seguida de pleuresía hemorrágica.

El célebre doctor abandonó el Vaticano después de haber dirigido el embalsamamiento del cadáver.

El duelo en París.—El Gobierno francés.—La Reina Isabel.—Los españoles.

Madrid 21 (id. id.)

Dicen de París que Mr. Loubet, al enterarse de la muerte del Papa, envió a un ayudante suyo a dar el pésame por este acontecimiento, al Nuncio en París.

También estuvo en la Nunciatura Mr. Delcasse.

Así mismo ordenó al embajador de Francia cerca del Vaticano que diese el pésame, en nombre de la nación, a Monsiñor Rampolla.

En la Nunciatura de París estuvieron la Reina Isabel II, el Sr. León y Castillo y la aristocracia española.

En España.—Acuerdo del gobierno.—El Obispo.

Madrid 21 (id. id.)

Dijo hoy el Sr. Villaverde que el gobierno acordará la celebración de exequias en sufragio de León XIII. Se celebrarán el jueves en la iglesia de San Francisco el Grande.

La corte no guardará luto pues no hay precedentes.

El Sr. Obispo de Madrid ordenó que mañana se celebren funerales en la Catedral.

En Portugal.—Duelo y honores.

Madrid 21 (12/30.)

Dicen de Lisboa que el gobierno portugués acordó celebrar funerales en sufragio del Papa.

La corte guardará luto riguroso durante tres días.

También en estos tres días se harán salvas de cuarto en cuarto de hora.

Las exequias tendrán lugar en la iglesia de San Vicente con asistencia de todos los ministros y cuerpo diplomático.

Varias noticias

Madrid 21 (14)

La Gaceta de Madrid de hoy publica una real orden admitiendo la dimisión que presentó de su cargo el subsecretario de la Presidencia don Eugenio Silvela.

Madrid 21 (id. id.)

Se posesionó hoy del ministerio de la Guerra el general Martitegui.

Madrid 21 (id. id.)

Dice un periódico de París que el Rey asistirá a las maniobras de la escuadra francesa pero de incógnito.

Madrid 21 (id. id.)

La Corte saldrá para San Sebastián el jueves próximo.

Los Reyes asistirán por la mañana a los funerales por León XIII saliendo a las siete de la tarde.

URGENTE

BOLSA DE MADRID

Cotización Oficial.

	DIA 21
4 por 100 interior...	78'20
Id. fin corte, firme...	78'27
5 por 0/0 amortizable...	98'35
ACCIONES	
Banco de España...	000'00
C. Arrend. Tabacos	438'00
CAMBIOS	
Paris, vista...	36'15
Londres, vista...	00'00

Mencheta

El telégrafo sigue funcionando con desesperante retraso.

De los despachos de hoy no hemos recibido ninguno.

Papel del Estado

Compra y venta de toda clase de valores públicos y cobro de cupones

Lorenzo López de Rego Labarta

Castro, 11, bajo.—Santiago de 9 a 2.

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS

Se arrienda el tercer piso de la casa de la Plazuela de la Universidad número 5.

En la misma darán razón.

Se arrienda el tercer piso de la casa número 23 de la calle del Preguntoiro. En el segundo darán razón.

Arriendo.—Se hace del 2.º piso de la casa número 100 de la Rúa de San Pedro. En la misma darán razón.

VENTA

Se venden dos casas. Una en la calle de las Huertas número 37 con huerta cerrada y pozo, propia para industria, y otra en Santa Cristina, 5.

Antigua platería de Allerinformarán.

VENTA.—Se vende la casa núm. 14 de la calle de las Huertas, con huerta. En la del núm. 30 de la Algalia de Arriba admiten proposiciones.

Venta de una casa

Se vende la casa número 10 de la calle del Preguntoiro de esta ciudad de Santiago, libre de toda pensión é inscrita en el Registro de la propiedad.

La subasta tendrá lugar el día 28 del corriente Julio, de once a doce de la mañana, en la notaría de don José Santaló Ituarte, Cardenal Payá, 8, donde estarán expuestos los documentos de propiedad y demás antecedentes referentes a la venta.

VENTA

de la casa que fué Ayuntamiento de Teo (y que debía ser por sus condiciones), en el lugar de la Iglesia núm. 5 con comodidades para recreo, libre de todo gravamen y cerca de la Estación de Osebe.

En los almacenes de maderas, teja y ladrillos de Cándido de Castro Otero se admiten toda clase de proposiciones.

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa número 27 de la calle de los Basquinos de esta ciudad, con buenos bajos y dos pisos altos, que sirven para tres viviendas, teniendo a su espalda su huerta y una cuadra ó caseta independiente. Está libre de pensión é inscrita en el Registro de la propiedad a nombre del vendedor. Se admiten proposiciones en la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín, 5, Santiago.

VENTA VOLUNTARIA

Se vende la casa número 9 de la Corredera del Hórreo. Del precio informarán, Hórreo 15, bajos.

Grandes almacenes de muebles

Talleres de ebanistería, carpintería, talla y decoración de todas clases de

Jesús Landeira

RUA DEL VILLAR, 19

Se construyen toda clase de mobiliarios por fastuosos ó humildes que sean, lo mismo profanos que religiosos.

Precio sin competencia dada la buena instrucción y calidad de los mismos

LECCIONES

Se dan lecciones de Filosofía y Humanidades; ejercicios prácticos de versión castellana y latina para examen de reválida, Comercio Paredes y Herrero, Rúa del Villar, 28 informarán.

Acetileno

La mejor luz. La más económica. Nuevo productor automático para toda clase de instalaciones, garantizándolas verdad. Materiales de primera. Personal práctico tornería y ajustaje. Broncista y hojalatería.

FEDERICO TURNÉ

Campo de S. Clemente 5, frente al Pombal. Teléfono 58.

FARMACIA DE LAS ANIMAS

Gasosas azucaradas Con azúcar de pilón Se venden a perra chica De naranja y de limón.

Despacho esmeradísimo y económico de recetas con todo celo y exactitud. Específicos nacionales y del extranjero a precios reducidos.

Por qué dicha Farmacia se va adquiriendo la confianza del público? Porque su jefe no se aparta un momento de la Oficina y cuenta con un personal inteligente. Pues bien, para corresponder a tal favor y adquirirse la absoluta confianza de los Facultativos, instalará en breve un magnífico autoclave con objeto de obtener una perfecta esterilización tanto de los medicamentos aplicables por vía hipodérmica, como de todos aquellos elementos que constituyen las curas denominadas asépticas.

También se hará la instalación de una máquina para la obtención instantánea y económica del hielo.

COMPRA

Se desea comprar unos bienes que no tengan gravamen de ninguna especie y que radiquen en el Ayuntamiento de Santiago, partido de Arzúa.

Reuniendo condiciones dará razón, en el Casino de Santiago Casiano Buájn.

Vegetal azgar

Único contra la calvicie. Peluquería de LEÓN

COMADRONA

Doña Ramona Martínez, de Pintos, exa, minada, ofrece sus servicios en la Rapada Folla, número 16.

Papeles pintados para decorar habitaciones

Desde los más sencillos y baratos de sesenta céntimos de peseta hasta los de más lujo y fantasía, como los modernistas é imitaciones a cueros, á precios arreglados.

Se recibieron los bonitos papeles Glacier ó virían para transparentes en las cristalerías.

Paulino Penedo Golpe.

Calderería 23.—Santiago.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEAS DE CUBA Y MEJICO

Servicio del Norte: El día 16 de Marzo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Cádiz, el vapor

CATALUÑA

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Litorales de Cuba y para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de Marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

MONSERRAT

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba é Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Marzo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Santa Cruz de la Palma, Habana, Puerto Lima, Colón, Sabanita, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos se admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano y Trinidad con trasbordo en Curaçao.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día de saldrá de Liverpool, el 3 Marzo de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ANTONIO LÓPEZ

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires

El día 1 de Julio saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

Reina María Cristina

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 de Marzo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 22 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas Santa Cruz de La Palma, y Santa Cruz de Tenerife regresando á Barcelona, por Cádiz, Alicante y Valencia.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Marzo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Para más informes dirigirse á los Agentes en Villagarca: Sres. Hijos de José García Reboredo.

Sub-Agente en Santiago D. F. Alvarez Senra, 31 y antes Carrera del Conde 13.

LA UNIVERSAL GRAN ALMACEN DE MUEBLES JOSÉ VIZOSO

VENTAS AL CONTADO Y APLAZOS

Especialidad en muebles de lujo y gusto perfecto en la instalación de viviendas, gabinetes, alcobas, despachos, casinos, juzgados, etc., etc.

ARTE RELIGIOSO.—Imágenes, altares, pulpitos, confesionarios, doseles, etc. Escultura, Talla, Ebanistería, Tapicería y Cortinajes

En todas nuestras obras se admira el genio del artista y la mano de obra es esmeradísima.—Servicios rápidos á todas partes.

Almacenes: Rúa del Villar 25.—Talleres y escritorio: Campo de San Clemente, 18

SANTIAGO

Los señores Médicos recomiendan el uso de las excelentes aguas minerales limas y de los productos VICHY-ETAT. No fiarse de imitaciones y falsificaciones.

VICHY-HÔPITAL

(estómago)

VICHY-GRANDE-GRILLE

(ligado)

VICHY-CELESTINS

(riones)

Véndense en las farmacias, droguerías y depósitos de aguas minerales.

Gran almacén de música pianos é instrumentos Canuto Berea y Compañía

(Casa fundada el año 1854)

Rua del Villar, 42. SANTIAGO

Único y exclusivo depósito de los Pianos de Estiela Bernareggi de cuerda calzada, cuadro de hierro, construido expresamente para el clima de Galicia.

Única casa en Galicia en que pueden venderse los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Rosnich.

Pianos franceses de Erare, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas. Venta al contado y á plazos de veinticinco pesetas mensuales.

Imenso surtido de música, desde 13 céntimos cada obra. Gran colección de música gallega editada por esta casa.

Aristones, acordeones, guitarras y bandurrias. Armónicos, u órganos expresivos para iglesias.

PIANOS DE ALOQUER

Instrumentos para banda y orquesta. Accesorios de todas clases.

Fábrica de aserrar maderas de C. Martínez

EN

Santa María de Teo (Ulla)

Gran surtido en madera de pino del país, en tabla tabilla, pontones, cargos, barrotillo, etc., etc.

Se reciben encargos en dicha fabrica y en la Rúa del Villar, 6, 2.º

CATARROS

DENQUE, TRANCAZO, INFLUENZA, GRIPPE

y Afecciones de los

BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE

CÁPSULAS DE TERPINOL

ADRIAN

Se venden en todas las farmacias y droguerías.

Se venden en todas las farmacias y droguerías.

Se venden en todas las farmacias y droguerías.

